




Классный час подготовила и провела

классный руководитель 11 «Б» класса

                                                                                                    МОУ СОШ№35 Халайцан Ж. А.

для учащихся 5-х классов
Цели и задачи: 

1. Сформировать у учащихся представление  о происхождении праздника Дня Единения и Согласия.

2. Воспитывать любовь к Родине; уважение к её истории; к её героям.

3. Развивать умение слушать классическую музыку; логическое мышление; память

Оборудование иллюстрации памятников; ария Ивана Сусанина из оперы «Жизнь за царя»; поимённый список героев, повторивших подвиг Сусанина

Литература: 

1. «Я познаю мир. История. Москва 2002 г.

2. Н. В. Борисов «Они повторили подвиг Сусанина» Москва «Просвещение» 1987 г.

1. Организационный момент.
2. Беседа учителя с учащимися.

-Ребята, скажите,  вы всегда слушаете родителей?

- Не всегда. Иногда спорим, соримся!

3. Рассказ учителя.

 Вот так и случилось в семье Рюриковичей.  Папа (Иван 4, в народе прозванный Грозным)  в порыве гнева замахнулся посохом на своего сына и убил его. Сколько не плакал, сколько не жалел он, но сына было уже не вернуть! Некому было передать после смерти царскую корону и государство, т. к. старший сын был слаб здоровьем, а младший: кто говорит умер во младенчестве, а кто говорит украли младенца, а кто говорит убили его.
И началось на Руси Смутное время. Длилось оно 15 лет.

Когда Русь была сильна, когда у Руси был настоящий царь. То враг стоял у ворот, а когда царя не стало, с севера стали ползти шведы и захватывать русские земли, а с запада поляки.

Причем, поляки узнали историю о  царевиче Дмитрии. Нашлись такие самозванцы, которые стали себя называть царевичем Дмитрием. Таких самозванцев народ прозвал Лжедмитриями, т. к. их было двое.
Заручились они поддержкой короля польского и обрушились на Русь. А простому тёмному народу рассказывали легенду о чудоспасшимся царевиче Дмитрии. И знаете, ребята, многие поверили, стали под их знамёна. А, когда в Москву пришли, начался великий пир. Каждый из самозванцев правил по одному году. Целый год веселились, развлекались, богатство русское разбазаривали, а государственными делами не занимались, а простой народ большую нужду ипытывал, 15 лет терпел!

4. Рассказывает ученица 11 «Б» класса:
 Осенью 1611 года в Нижнем Новгороде ( показывает на карте) земской староста Кузьма Минин начал собирать народное ополчение ( войско из простого народа) для борьбы с иноземными захватчиками. Командовать ополчением предложили князю Дмитрию Михайловичу Пожарскому.
Целый год собирали силы русские люди. Лишь в июле 1612 года выступили на Москву и освободили её и всю землю русскую от иноземных захватчиков. 

Было это 1 или 4 ноября 1612 года

 «Гражданину Минину и князю Пожарскому благодарная Россия» - эти слова начертаны на постаменте памятника, стоящего на красной площади в Москве

( показывает иллюстрацию памятника). А в 2005 году в календаре появился праздник «День единения и согласия».

5. Рассказывает учитель.

Наступил 1613 год. В феврале месяце задумались русичи, кого выбирать царём!? Собрали русичи Земской Собор – главный орган управления на Руси того времени. Выбор пал на Михаила Романова – сына богатого и знатного боярина, дальнего родственника Ивана 4. Было тогда Михаилу Романову 16 лет, и жил он не в Москве, а под Костромой , в селе Домнино.
2 недели не знал Михаил, что именно его выбрали царём, 2 недели искало его специальное посольство, чтоб сообщить радостную весть, но искали и враги.
6. Рассказывает ученица 11»Б» класса

Недалеко от села Домнино поляки встретили крестьянина Ивана Сусанина. Который согласился стать проводником к царю. Но повёл поляков в другую сторону, в непроходимые дебри. Тут поляки поняли хитрость русского крестьянина. Жестоко расправились они с ним
Память о подвиге Ивана Сусанина сохранилась в устных рассказах, в стихах К, Ф. Рылеева. А М. И. Глинка написал оперу. Которая называлась «Жизнь за царя». Эта была первая русская опера, и по традиции этой оперой ежегодно открывает сезон Большой театр – главный оперный театр страны. Из этой оперы мы послушаем фрагмент  - арию Ивана Сусанина 


( дети слушают музыку)

7. Беседа учителя и учащихся:

 - Почему звучат слова Ивана Сусанина «.. последний раз?»

 - Знал ли Иван Сусанин, что его убьют поляки?

- Почему он решился на такой подвиг?

8.  Рассказывает ученица 11»Б» класса

А знаете ли вы, что многие люди в разные времена повторят подвиг Сусанина! В этом списке 62 имени.
АЛФАВИТНЫЙ СПИСОК ПАТРИОТОВ,
ПОВТОРИВШИХ ПОДВИГ И. С. Сусанина

АЗАНОВ М. П.

АЛЕКСАНДРОВ НИКИТА АЛЕКСАНДРОВИЧ
АННА АНДРЕЕВНА (БАБУШКА АННА|

БАЛАНДИН ГРИГОРИИ ДМИТРИЕВИЧ
БАРАН ТИХОН

БЛИНЧИКОВ МАКАР МАКАРОВИЧ
БОРИСОВ ПАВЕЛ БОРИСОВИЧ

ВОРОНИН ИВАН ПЕТРОВИЧ

ГАЛАГАН НИКИТА

ГЛОТОВ ВАСИЛИЯ ПАВЛОВИЧ

ГЛЫБИНА МАРИЯ

ГУЛЯЕВ ФЕДОР СТЕПАНОВИЧ

ДЕМИДЕНКО ПЕТР ИВАНОВИЧ

ДМИТРИЕВ ТИМОФЕИ АФАНАСЬЕВИЧ

ДОРОВСКИХ ЯКОВ ЕИСЕЕВИЧ

ДРОЗДОВА АНАСТАСИЯ ГАВРИЛОВНА

ЗАЙЦЕВ ГЕРАСИМ СЕМЕНОВИЧ

ИВАНОВ ИВАН ПЕТРОВИЧ

КРАВЧУК ИЛЬЯ САВЕЛЬЕВИЧ

КРЫЛОВ ПЕТЯ

КУЗЬМИН МАТВЕИ НУЗЬМИЧ

КУПРИН МИША

ЛАЗАРЕВ.

ЛУКОМСКИИ ОЛЕГ АНТОНОВИЧ

ЛУРАШВИЛИ СЕРГО

МАСЛЕНКИН АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ

МЕРКУЛОВ ДМИТРИИ ФЕДОРОВИЧ

МОЛЧАНОВ НИКИТА

МОЛЧАНОВ КОЛЯ

ОСТАПЧУК

ПАВЛОВ ПАВЕЛ

ПАСАМАНОВ МИХАИЛ ПОТАПОВИЧ

ПЕТКУН СТЕФАН

ПЕТРУШКО

ПЕШКОВ ИВАН СТЕПАНОВИЧ

ПОКИНЬБОРОДА СЕРГЕЙ ПАВЛОВИЧ

ПРУШИНСКИЙ ТРОФИМ

РЕВЯКИН ТРОФИМ ИВАНОВИЧ
СВИНЦИНСКИЕ ПЕТР И НАТАЛЬЯ
СЕДУНОВ ИВАН САВВАТЕЕВИЧ
СЕМЕНОВ МИХАИЛ

СЕРГЕЙ К.

СИНИЦЫНА ВЕРА

СКОРОБОГАТЬКО МИХАИЛ ТРОФИМОВИЧ
СОРОКИН

СОТНИКОВ ИВАН
СПИРИДОНОВ
СТАРИК ИЗ ДЕРЕВНИ СОКОЛОВО
СУСАНИН ИВАН ОСИПОВИЧ
ТЕБЕРДУКА

ТИХОМИРОВ ВАСЯ
ТРОФИМОВ ОСИП ТРОФИМОВИЧ
УВАРЕНКОВ ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ
УГОЛЬНИКОВ САВЕЛИЙ
ФИЛИДОВИЧ ИОСИФ ЮРЬЕВИЧ
ФРОЛОВ ВАНЯ

ЦУБЫ ИВАН САМУИЛОВИЧ
МИХАИЛ САМУИЛОВИЧ
ШЕЛАЕВ СЕМЕН

ЮНЫЙ ПАТРИОТ ИЗ РЕЧИЦКОГО РАЙОНА

ЯРИКОВ

Люди старые и молодые. Одних запомнили по прозвищу, других по фамилии. А есть  у одного члена этого списка только обозначение местности.

Осенью 1967 года в древнем русском городе Костроме, на Молочной горе, в торжественной обстановке был открыт памятник Ивану Сусанину – человеку легендарной славы.
( показывает иллюстрацию памятника)

Когда с монумента слетело покрывало, тысячи людей увидели изваянную из белого камня 5 – метровую фигуру крестьянина – патриота, устремившего свой взгляд на волжские просторы.
Левой рукой он опирается на посох, а жестом правой руки как бы предупреждает: «На  Русскую Землю врагам нет дороги! Здесь их погибель!» На постаменте краткая и волнующая надпись: «Ивану Сусанину – патриоту земли Русской»
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Давно это было, но, чтобы люди помнили. 4 ноября страна будет праздновать День Единения и Согласия. Мы живём в многонациональном государстве, но должны быть единым целым, должны ценить и понимать друг друга, и тогда нам не страшен никакой враг.
9. Чтобы проверить ваши знания. мы предлагаем решить кроссворд

По горизонтали:

1. Народное войско.

2 Земской староста Нижнего Новгорода в 1611 году

3. Главный орган управления страной в 17 веке.

4. Село под Костромой, где жил Михаил Романов с матерью.

5. Фамилия крестьянина, который завёл поляков в глубь леса.

6. Известный воевода в 1611 году, который возглавил народное ополчение

7. Враги, которые обрушились на западные границы Руси в 17 веке

8. Враги, которые обрушились на северные границы Руси в 17 веке

По вертикали:

9. Фамилия царя. Избранного Земским Собором в 1613 году

10. Как  народ  называл самозванцев – поляков, которые обманным путём овладели Москвой и правили в ней в начале 17 века.

11. Радостное событие в жизни страны.

